

两化一振兴 塞上谱新篇

银川市“冬病夏治”为供热祛病根

■改造老旧管网38公里 ■改造低效热力站339座 ■检修养护管网1965公里

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽)11月1日起,银川市正式进入2025—2026采暖季,标志着“冬病夏治”工程完成投运。今年,该市锁定“保障全市人民温暖过冬”目标,新建供热管网,改造老旧管网,确保2025—2026年度供热工作平稳、安全、高质量推进。

目前,银川市两大热电联产主力热源为国能灵武电厂(包括国能宁夏供热公司及其趸售企业)供热面积约7400万平方米、宁夏电投银川热电厂(包括宁夏电投热力公司及其趸售企业)供热面积约3756万平方米,分

10月30日,在同心县兴隆乡李堡村党群服务中心,一面布满彩色标注的数字大屏格外醒目。驻村干部左手翻阅工作日志,右手熟练操作电子设备,将农户家庭成员、收入来源等变化实时录入系统。“我们发挥电力设计院工作队员的专业优势,通过奥维互动地图建立‘一户一册’电子档案,既提升了工作效率,也实现了帮扶政策的精准投放。”宁夏区直机关工委派驻李堡村的第一书记周大兴说。

在吴忠市,各驻村第一书记积极申报实施蔬菜大棚、电商直播、巷道硬化、路灯安装等民生项目,以一个个实实在在的项目支撑

本报讯(记者 郭小立)11月2日,固原市原州区开城镇寇庄村村民王海兵和妻子围坐在宽敞明亮的新房里,暖炉映红了笑脸。聊起从前漏雨透风的旧屋,他慨叹道:“多亏了政府维修改造,现在风不进、雨不渗,住着安心了!”连日来,开城镇组建专门排查小组,定期深入各村开展逐户排查,为有改造需求的家庭邀请专业施工团队,施工过程中,对每一个环节严格把关,确保改造后的房屋符合安全标准,让群众住得安心。

开城镇柯庄村丁耀富家眼下成了“小型工地”,施工队忙着搬砖、砌墙,房屋建筑工

散供热的有宁夏西部热电公司等分散燃气锅炉供热约3400万平方米、2家燃煤企业供热面积约200万平方米。全市现有一级供热管网1228公里、二级供热管网4914公里。

银川市坚持问题导向,开展供热前期检查。城市管理部门于8月开始,组建两个督导组深入14家主要供热企业及夏季检修施工一线,督促相关单位提前谋划冬季供热工作,完成“源、网、端”全链条隐患排查治理。

同时,采取针对性措施实施“冬病夏治”工程。针对全市新增供热面积约311万平方

米,新建供热管道11公里;改造老旧供热管网38公里,改造低效热力站339座;检修养护管网1965公里,检测养护设施5100项。对正丰花园等245万平方米区域老旧庭院管道实施改造,提升终端用户用热体验。

为确保供热系统安全稳定,银川市城市管理局提前分析,针对热源产出从电厂输送至用户家中存在必要的长时间热传导升温过程,以及今年气温较往年偏低、群众对提前供热期盼强烈的情况,督促热企较往年提前4天开栓,保障群众取暖需求。针对供热初期易出现爆管事故和“跑冒滴

漏”现象,组织供热企业应急抢修队伍严格落实24小时值班值守制度,实现突发爆管、泄漏等事故“2小时内响应、处置不过夜”,群众用热问题“24小时内响应、48小时内办结”。

银川市持续紧盯供热保障各环节,实现12345热线供热诉求“接诉即办”,开展“访民问暖”专项行动,对老旧小区、“孤岛用户”等薄弱区域优先入户测温,重点保障热量供应。依托智慧市政监管平台,实时追踪国能、电投两家主要供热企业管网升温曲线,确保全网温度达标。

带上锦囊去驻村

本报记者 李良

村域发展,传递民生温度。今年以来,该市选派922名机关干部深入372个村(社区),充分发挥他们的资源优势和专业特长,在产业发展、基层治理、民生服务等方面持续发力,为乡村振兴注入新动能。

“看到养殖户起早贪黑去市场卖羊,却因量小被压价,我们下决心要打开销路!”自治区自然资源厅派驻红寺堡区红阳村的第一书记鱼克哲道出帮扶初心。通过积极对

接厅机关食堂,以高于市场的价格采购监测户、脱贫户的牛羊肉禽,有效激发了村民的生产积极性。

“驻村干部是乡村振兴的‘尖兵力量’。”吴忠市委组织部相关负责人介绍,“我们坚持严管与厚爱相结合,今年已有70名表现突出的驻村干部获得晋级提拔。”该市创新制定《驻村第一书记和工作队员“传帮带”清单》,明确基层党建、村情户情等7个“一口

清”交接内容,细化14项具体任务清单,并列出10项负面清单,以清晰的“任务书”推动驻村干部真抓实干。

为营造比学赶超的浓厚氛围,吴忠市创新开展“我的驻村故事”风采展,运用动漫图、微视频等新颖形式,生动展现驻村干部的感人事迹。截至目前,驻村干部累计争取项目460个、协调资金1.3亿元,为群众办实事1900余件,以“尖兵”之力撑起乡村振兴“腰杆”。

原州区危房改造逐户会诊保障群众安居

作正加紧进行。前段时间阴雨不断,老宅墙体开裂,他当晚把照片发给村干部,村“两委”班子成员到家查看受损情况后当即汇报至乡镇。丁耀富说,镇里第二天就敲定了翻建方案,随后施工队同步进场,并为他们调配了帐篷保障临时居住。“目前,我镇已完成10户危房改造工作,另有2户危房也在加紧施工中。”原州区开城镇相关负责人说。

寨科乡蔡川村村民海兴旺家的老屋因年久失修,逢阴雨天便四处漏雨。寨科乡在逐户核查时发现海兴旺家的情况,当场登记上报,并紧急调派施工队进场。海兴旺说,仅3天时间,就将屋顶漏雨处的旧瓦全部更换,并对雨水冲刷处进行加固,屋里再不见漏雨处,晚上睡觉都踏实了。据了解,寨科乡已完成13户特殊困难群众的房屋修缮工

作,同时加强日常巡查和动态监测、宣传引导,不断提高群众住房安全意识,全力保障好特殊困难群体住房安全。

近年来,原州区聚焦群众住有所居、居有所安的需求,将危房改造作为保障群众住房安全、提升生活品质的重要抓手,用实实在在的行动为群众筑起安全屋,让民生温度温暖每一户家庭。



村民将收获的红葱打捆装车。

山门红葱:够香 够辣 够劲

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春 见习记者 牛宝林

11月1日,海原县海城镇山门村的田野里弥漫着独特的辛香。在村民高风中的30亩地里,村民们忙着采挖、分拣、捆扎当地的特产——山门红葱。

山门村有百年种植红葱的历史,其所产红葱以其浓郁的辛辣味、优良的品质和广泛的适用性而闻名,尤适合炖肉、炒菜,深受广大消费者青睐。

如今,这一根根小小的红葱,凭借够

香、够辣、够劲已成为山门村乃至海原县一张张响当当的“香辣名片”。

初步统计,今年,山门村红葱种植面积达7000亩,其中已收获面积4500亩。据测算,本季红葱总产量可达6750吨。在销售端,山门红葱凭借过硬的品质,市场价格稳定,为当地创造总产值约1620万元,实实在在地充盈了农民的钱袋子。

山门红葱的声名早已跨越县界,它不

仅在海原县及周边县区备受追捧,近几年还吸引了山西、内蒙古、陕西、甘肃等地的客商纷纷前来订购,市场需求持续旺盛,产业发展势头强劲。

在山门村的成功示范和辐射带动下,邻近的堡子村、高台村也积极扩大红葱种植面积,形成了连片发展的规模化产业带,共同将红葱打造成为带动区域农民增收、助力乡村振兴的火红产业。

消失的13处“生态伤疤”

本报记者 杨超

改善生态环境 建设美丽宁夏

一开始,吴忠市利通区村民马小龙很是抵触——明明手握30年的土地承包合同,却要将耕地恢复成草原……如今,身为草场监督员的马小龙,望着眼前绿意盎然的草原,脸上满是释然的笑容。谁能想到,这片草木繁茂的土地,一年前还是卫星图上13个刺眼的“生态伤疤”。

2024年10月,吴忠市利通区人民检察院与利通区林长办在履行“林长+检察长”职责中发现,某乡镇一片草原被违规占用,原本应是碧草连天的草原却被耕地取代,“67号图斑本该是优质草原,实地勘查时却种满了玉米,这样的违法图斑共有13个,涉及面积达1500余亩。”利通区人民检察院检察官张

立艳介绍,这些占用草原的行为均未办理合法审批手续,属于典型的非法使用草原行为。

更令人痛心的是,部分破坏行为还披着合法外衣。“一份2004年的土地承包合同,某单位将450亩南草原来承包给个人耕作30年,但根据草原法规定,临时占用草原的期限不得超过2年。”张立艳说,长期违规耕作会导致草原生态链断裂,植被退化严重。

步规范管理,并加大森林草原的巡查力度。

整改的过程并非一帆风顺。“村民的抵触情绪很强烈,毕竟涉及多年的耕作收益。”张立艳说,为争取理解支持,办案人员带着无人机测绘影像上门,直观展示草原破坏现状,耐心讲解生态链断裂后对气候、环境等的连锁影响。真诚沟通终换得村民的认可,一些村民主动加入草场监督员队伍,马小龙便是其中一员。如今,在他们的精心管护下,67号图斑通过滴灌技术精准补水施肥,植被恢复速度较传统方式提升20%。

10月30日,好消息传来:经过系列整改、修复,涉案的1500多亩草原已全部褪去“斑痕”,重新焕发生态生机。

天天讲安全

本报讯(记者 李锦)10月30日,记者从自治区生态环境厅了解到,自治区核与辐射安全中心和国家能源集团宁夏煤业有限责任公司应急救援总队近日共同签署《辐射事故应急合作框架协议》,并挂牌成立宁夏辐射事故应急实训基地。这一政企协同打造的创新平台,填补了宁夏辐射事故专业化实训场景的空白。

作为全国首个聚焦辐射事故应急的专业化实训基地,该平台以“理论教学、技能培训、实战演练”三位一体为核心定位,将面向全区核与辐射监管人员、应急救援队伍及核技术利用单位操作人员,提供全流程、沉浸式实训服务,助力构建“懂技术、会处置、能协同”的应急救援人才队伍。

近年来,随着宁夏核技术应用领域持续拓展,辐射源种类和数量逐年增加。尤其是东宁能源化工基地作为宁夏经济发展核心引擎,在释放发展动能的同时,也对辐射事故风险应对能力提出了更高要求。实训基地的建成,正是精准对接这一现实需求的关键举措,对完善区域应急救援体系、提升复杂场景下辐射事故处置水平具有里程碑意义。

此次政企合作,依托国家能源集团宁夏煤业有限责任公司应急救援总队救护救援训练基地、设施装备等现有优势资源,强化多灾种耦合场景、复杂核与辐射事故场景下的处置能力建设。根据协议,合作双方将整合专业技术力量、现有处置资源,打造高水平应急救援队伍,每年至少开展1次实战化交叉培训;统筹共享信息、仪器设备和应急物资等资源,建立年度更新的统一物资台账;每年至少联合开展1次应急实战演练或桌面推演,检验协同处置效能;同时,开展核与辐射安全科普宣传,提升全民自我防护意识与能力。

我区成立辐射事故应急实训基地

同心县建成24处“儿童之家”

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张楠)今年以来,同心县通过深入摸排、入户走访、社区访谈,建成24处“儿童之家”,为1422名困境儿童建立“一人一档”,为1500名流动儿童建立线上数据档案,实现建档全覆盖。创新实施“四色”风险等级管理制度,对重点儿童进行分类分级动态监测与干预,形成县、乡、村三级联动工作机制。同时,对全县儿童督导员、儿童主任进行系统化培训,累计达到1051人次,政策宣讲惠及230个家庭,形成“民政主导、社工运作、社区承载、多方协同”的困境儿童关爱服务新模式,全社会关心关爱困境儿童的氛围愈发浓厚。

同心县通过与爱心人士、网络达人、高校志愿者及社会组织携手,累计筹集爱心物资及资金逾24万元,惠及儿童超过500人次。依托宁夏大众志愿者服务中心的专业力量,同心县为困境儿童提供了丰富的专业服务。寒暑假“返乡大学生课堂”寓教于乐,“安全小课堂”筑牢安全防线,个案辅导、小组工作、亲子活动等精准介入,累计服务超千人次。

利通区税务局:搭起产销“连心桥”税暖冬菜助增收

本报讯(记者 赵磊 实习生 马晓月)“多亏税务局的同志帮我们找到销路,3万斤白菜和萝卜全卖出去了,这下过冬的底气足了!”10月31日,吴忠市利通区扁担沟镇烽火墩村农户马萍握着刚到账的货款,难掩心中的喜悦。

深秋时节,吴忠市利通区各帮扶村的冬储菜进入采收高峰,但受市场价格影响,部分农户陷入“丰产愁销”的困境。“看着地里的菜一天天成熟,要是冻在地里,一年的辛苦就白费了。”利通区金银滩镇四支渠村种植户马晓军的担忧道出了农户的心声。吴忠市利通区税务局在帮扶走访中发现,多个帮扶村的白菜、萝卜面临滞销难题,随即启动“助农产销对接”行动,第一时间开展全面摸排,逐户登记白菜、萝卜的产量、品质及销售预期。

为打通销售堵点,利通区税务局发挥政企沟通优势,启动“双向对接”服务,组建助农专班,深入辖区食品加工、餐饮住宿、商超配送等企业走访调研,了解冬储菜采购需求。同时,依托税收大数据,筛选出有稳定蔬菜消费需求的企业名单,建立“供需匹配台账”。针对企业关注的蔬菜品质与配送问题,税务工作人员带领企业采购负责人实地查看菜田,现场检验蔬菜质量,协商确定收购价格与配送方案,打消双方的顾虑。“税务局对接得太及时了,这批冬储菜不仅新鲜实惠,还省去了我们多方采购的成本。”宁夏法福来食品科技有限公司负责人顾涛表示,企业每年冬季需储备大量白菜、萝卜用于职工食堂,以往采购环节耗时费力,此次通过税务部门对接,仅用3天就完成了2万斤冬储菜的收购,采购成本较往年降低15%。截至目前,利通区税务局已促成6家企业与帮扶村签订收购协议,12万斤冬储菜全部销售完毕,农户户均增收近8000元。

税收法治公平



11月2日,运动员在比赛中扣球。当日,经过51场激烈比拼,第十八届全区排球俱乐部联赛在银川凯健体育馆落幕。

本报记者 王刚 摄